



山东省精神卫生中心:

# 党建引领中心发展 保障人民心理健康



## 工作性质:

**精神卫生工作是医学问题,也是社会问题**

作为全省唯一的省级精神疾病专科医院,山东省精神卫生中心承担着全省精神卫生的医疗、教学、科研、社会防治、康复、司法鉴定、物质依赖、心理咨询、对外学术交流和基层精神科专业人员的培训任务。主要收治精神分裂症、情感性精神障碍、老年性精神病、儿童青少年期心理行为障碍、物质依赖和各种心理障碍患者。

精神疾病属于复发率高、致残率高的慢性迁延性疾病,很多患者没有得到及时治疗,导致病情加重,成为家庭和社会的沉重负担。还有一些严重精神病患者在病情发作时,出现伤人、纵火等行为,直接影响经济社会发展和谐稳定。

多数精神疾病患者就医依从性差,甚至抵触诊疗,这需要医务人员诊断治疗时更加认真耐心、慎重细致。同时,患者受精神症状的支配随时会出现突发暴力行为,导致医护人员受攻击的事件时有发生。因此,精神科医疗与护理属于高风险、高奉献的职业。

近年来,山东省精神卫生中心每年医护人员因保护患者受冲击致伤50余人次。在这种高风险的环境中,山东省精神卫生中心医护人员仍然恪守职业道德,认真负责地为患者开展诊疗服务,并宣传和引导全社会加大对精神疾病患者群体的关爱。而这一切,都离不开党建工作的思想保障和后盾支持。

## 党的思想建设:

**全员参与,推动党员集中性教育向经常性教育延伸**

中心党委把“不忘初心、牢记使命”主题教育列为当前首要政治任务,作为促进单位

事业发展、开创新局面的重要抓手,以此推动中心诊疗服务能力、人才队伍建设、单位形象的全面提升。

为此,中心党委成立了“不忘初心、牢记使命”主题教育领导小组,制定下发了主题教育实施方案和专项整治工作方案,进一步解决在思想观念、体制机制、工作作风等方面存在的突出问题,把思想和行动统一到贯彻落实党的十九大精神上来,统一到中央、省委总体部署上来。

中心党委班子充分发挥头雁引领效应,强化理论带头学、系统广泛深入学、浓厚氛围激励学、集体个人结合学,自觉做到先学一步、学深一层,不断提高班子驾驭全局的能力和水平。

对标对表中央、省委和省卫生健康委党组工作要求,针对查摆出的问题清单,中心党委把“改”字贯穿始终,班子作为“关键少数”,先改起来、改实一点,立查立改、即知即改。为推动主题教育整改落实真正见到实效,中心实行整改落实的全程跟踪管理,将整改落实与学习教育、调查研究、检视问题一体推进、协同开展,推动党员集中性教育向经常性教育延伸。

同时,深入广泛动员,通过召开主题教育工作会议、专题党课、中心理论组学、设立网站专栏等途径,引导全体党员积极投身到主题教育中来,形成了“全员参与、全程参与”的良好格局。

## 党的组织建设:

**抓好基层党组织建设,严格党员教育管理**

在工作中,山东省精神卫生中心坚持贯彻民主集中制,坚持集体领导与个人分工相结合,坚持并完善党委会议事规则、“三重一大”决策制度;坚持领导班子成员沟通交流机制和工作补位制度;坚持党委会听取重大业务进展汇报

为各种心理问题以及精神障碍患者提供咨询和诊治。物质依赖科则承担着全省乃至周边省市的物质依赖等相关精神疾病的诊疗任务。

2001年,山东省精神卫生中心成立了临床心理科,设有个体治疗室、家庭治疗室、催眠治疗室、艺术治疗室、智能宣泄室等,可提供心理动力性治疗、认知行为治疗等多种心理治疗。

近年来,随着公众睡眠问题越来越突出,山东省精神卫生中心又引进了睡眠呼吸监测设备,计划开设心身睡眠门诊,为大家的健康睡眠保驾护航。

作为全省精神卫生工作的技术指导中心,山东省精神卫生中心建立健全了省、市、县三级精神疾病防治体系。我省作为全国唯一连续开展全省流调的省份,自1984年起每十年进行一次全省精神疾病流行病学调查,均由山东省精神卫生中心具体组织实施,为精神卫生政策的制定提供了科学依据。

**公益担当:**  
**设立心理健康咨询热线,开展多种志愿服务活动**

作为大型三甲公立医院,公益性是其最重要的属性之一,山东省精神卫生中心始终将做好精神卫生服务作为己任,常态化开展各种志愿服务活动。

早在1995年,山东省精神卫生中心就设立了青年志愿者心理健康咨询热线(0531-88942284),这是我省乃至华北地区第一条由高层次专业医师主持,义务为群众提供专业、科学心理咨询服的热线。截至目前,已为全国各地近10万人次提供了心理咨询服。

该热线被团中央、原国家卫生部授予国家级“青年文明号”,并被团省委授予青年志愿者服务标兵集体称号。2005年,被团中央授予“全国青年文明号信用建设示范单位”荣誉称号,成为山东省获得该称号仅有的两家单位之一。

与此同时,山东省精神卫生中心先后创立了“南丁格尔志愿服务队”、“省级健康生活志愿服务队”、“心理关爱项目分队”等,多次进社区开展精神卫生健康活动。

自2016年7月至今,山东省精神卫生中心已有456名志愿者在“山东志愿服务网”注册,其中在职党员注册志愿者人数占在职党员总数的95%,累计692人次参加志愿者服务活动,累计服务时长3045小时,服务社区居民6000余人次。

打造山东精神卫生、心理治疗干预特色品牌,山东省精神卫生中心还组建了山东省心理健康促进讲师团,多年来为企业、学生、公安、劳教干警、监狱服刑人员等进行心理疏导,提高了社会心理健康水平。

击鼓催征,只争朝夕。山东省精神卫生中心“不忘初心、牢记使命”主题教育的鼓点已经敲响,中心党委将聚焦主题教育根本任务,把握“十二字”总要求,紧扣“五句话”目标,坚持“四个贯穿始终”,力戒形式主义抓好落实,确保主题教育取得扎扎实实的成效,为全面开创新时代现代化强省建设新局面作出应有贡献,为实现“两个一百年”奋斗目标不懈努力。

齐鲁晚报·齐鲁壹点  
记者 陈晓丽  
通讯员 隆伟

1954年9月建院伊始,山东省精神卫生中心仅有3个精神科病房、100张床位。经过几代精卫人60余年的不懈努力,山东省精神卫生中心如今已经发展成为拥有综合管理部门12个,临床门诊综合业务科室34个,开放床位800余张的省级三级甲等专科医院。

多年来,山东省精神卫生中心坚持把政治建设放在首位,引导党员干部职工在政治立场、政治方向、政治原则、政治道路上始终同党中央保持高度一致。做到不忘初心、不负初心,牢记使命、履职尽责,为打造“区域领先,全国一流”的三级甲等精神卫生专业医疗机构汇聚力量、提供保障。